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یادداشت، اخبار و گزارش‌هایی از تازه‌های دانش

نگاهی به گجت‌های ورزشی روز دنیا  

همه‌چیز برای اندکی تحرک
هل  ا که  یی  نها آ
دویدن  و  پیاده‌روی 
یک  نزد با  هستند 
شدن به فصل بهار و 
پایان‌گرفتن سرما بار 
دیگر برای از سر گرفتن 
روزهای پرجنبش و جوش 
خود و زدن به دل طبیعت آماده 
می‌شوند. علاوه‌بر کیف قدم‌زدن 
در هوای مطبوع، گجت‌های ورزشی 
بسیاری طراحی و تولید شده‌اند که 
حتی افرادی که چندان اهل ورزش 
نیستند هم به تحرک وا می‌دارد. 
اغلب این وسایل بیشتر از آنکه 
مفید یا ضروری باشند، همچون 
اسباب‌بازی سرگرم‌کننده  یک 
هستند و از این طریق ‌انگیزه لازم را 
برای یکجانشینی و تحرک داشتن 
به افراد تزریق می‌کنند. بنابراین در طراحی 
گجت‌های ورزشی به همان میزان که کارایی 
در نظر گرفته می‌شود به وجوه سرگرم‌سازی 
نیز دقت می‌شود. درحالی که دنیای تکنولوژی 
نگاه ویژه‌ای به موضوع سامت و تندرستی 
دارد، سایت »بیزنس اینسایدر« نیز برای افرادی 
که به دنبال گجتی مناسب برای پیوستن به 
جمع ورزشکاران هستند، گزارشی از تازه‌ترین 
و پرکاربردترین گجت‌های تخصصی این حوزه 
منتشر کرده است که همگی در سایت فروش 
آمازون موجود هستند و برخی از آنها به بازار 

ایران نیز راه پیدا کرده‌اند. 

 مچ‌بند هوشمند

مچ‌بندهای هوشمند یکی از متداول‌ترین 
گجت‌های ورزشی در سال‌های اخیر هستند 
که با توسعه این تکنولوژی در هر دوره مدلی 
با کارایی جدید به بازار عرضه می‌شود. یکی 
از این مچ‌بندهای هوشمند »Charge« نام دارد 
که متعلق به شرکت »فیت‌بیت« است. در خرید 
مچ‌بند هوشمند طول عمر باتری یکی از مواردی 
است که باید به آن توجه کرد. مچ‌بند هوشمند 
»Charge« که در سایز بزرگ ارائه شده دارای طول 
عمر باتری 7 تا 10 روز است و یک تا دو ساعت شارژ 
تا حدود 5 روز جواب می‌دهد. این مچ‌بند گستره 
وسیعی از گوشی‌های هوشمند را در برمی‌گیرد و با 
چهار سیستم‌عامل ویندوز ویستا به بالا، مکینتاش 
OSx10.6 به بالا، اندروید و iOS5.0 به بالا سازگار 
می‌شود. این وسیله با حسگر شتاب‌سنج خود به 
محاسبه تعداد گام‌ها و میزان مسافت طی شده و 
کالری مصرفی و وضعیت متابولیسم و ضرب قلب و 
آهنگ خواب بدن می‌پردازد. از ضعف‌های این 
مچ‌بند می‌توان به مقاومت کم آن در برابر گردوغبار 
اشاره کرد و به این ترتیب برای مناطق کویری گزینه‌ 
چندان مناسبی به نظر نمی‌رسد، اما در برابر آب 
مقاوم است. این وسیله صفحه نمایش لمسی ندارد 
و به جی‌پی‌اس مجهز نیست. قیمت این وسیله در 
سایت آمازون حدود 104 دلار و در سایت‌های فروش 

ایران حدود 450هزار تومان است. 

 هدفون

گوش سپردن به موزیک در هنگام ورزش 
و پیاده‌روی به یکی از عادات متداول اغلب 

ورزشکاران تبدیل شده است و از همین‌رو برخی 
وسایل ساده مربوط به پخش موسیقی جزء 
گجت‌های ورزشی طبقه‌بندی می‌شود. یکی 
از ارزان‌قیمت‌ترین گجت‌های ورزشی موجود 
در بازار به هدفونی باسیم از محصولات شرکت 
آمریکایی »کس کورپوریشن« تعلق دارد. این 
هدفون، به نام »KSC32L Fitclips«، سبک 
و منعطف است و هنگام دویدن و ورزش به 
سادگی از روی گوش بلند نمی‌شود و همچنین 
برخلاف سایر هدفون‌های مشابه بدون هیچ 
مانعی می‌توان همزمان با آن از عینک هم 

استفاده‌کرد. 
کیفیت صدای موجود در این هدفون کمی 
فشرده‌ است و دکمه کنترل و میکروفون ندارد. 
این هدفون با قیمت 14/97 دلار در سایت 

آمازون موجود است. 

 بازوبند تلفن همراه

یکی از گجت‌های مورد توجه ورزشکاران اهل 
تکنولوژی بازوبند تلفن همراه است. با این 
وسیله می‌توان هنگام ورزش کردن گوشی 
هوشمند را در کنار خود داشت و از امکاناتی 

نظیر پخش موسیقی بهره برد. 
بسیاری از ورزشکاران گوش سپردن به موسیقی 
در زمان ورزش را مهم‌ترین عامل تمرکز و استمرار 
خود در انجام حرکات ورزشی می‌دانند و برای 
این افراد همراه داشتن گوشی تلفن ضروری 
به نظر می‌رسد. بین انواع مختلف بازوبندهای 
تلفن، شرکت »تریب« بازوبند ضدآبی به نام 
»AB37« به بازار عرضه کرده که علاوه‌بر نگهداری 
تلفن همراه پوششی هم برای قرار دادن کلید 
دارد. این بازوبند برای نگهداری از گوشی‌های 
4/7 اینچی تولید شده اما تا گوشی‌های 5/2 
اینچی را هم می‌تواند نگه دارد. قیمت این 
بازوبند تلفن در سایت آمازون 9/98 دلار است. 

 توپ هوشمند

اگر تصمیم دارید به ورزشکاری حرفه‌ای تبدیل 
شوید و می‌خواهید ضربه آزاد مستقیم خود در 
فوتبال یا پرتاب‌تان را در بسکتبال ارتقا دهید 
می‌توانید از تجهیزات ورزشی بلوتوث استفاده 
کنید که در انواع مختلف و برای اهداف مختلف 

عرضه می‌شوند. 
توپ بسکتبال ویلسون X و توپ فوتبال آدیداس 
miCoach دو نمونه از توپ‌های هوشمند است 
که از طریق سنسورهای داخلی خود اطلاعات 
مربوط به ضربه را دریافت می‌کند و این 
اطلاعات را با استفاده از بلوتوث به برنامه‌ای 
در تلفن هوشمند می‌فرستد. به این ترتیب 
بسیاری از ورزشکاران حرفه‌ای و آماتور می‌توانند 
مهارت‌های توپی خود را ارتقا دهند. توپ 
هوشمند آدیداس micoach مجهز به تعدادی 
سنسور حرکتی داخلی است که با هر ضربه 
اطلاعاتی - ازجمله مکان دقیق و قدرت ضربه‌- را 
به اپلیکیشن مخصوص آی‌اواس می‌فرستد و به 
بازیکن این امکان را می‌دهد تا با امکاناتی که 
در این اپلیکیشن تعبیه شده، مهارت‌های خود 

را بهبود بخشد. 
قیمت توپ بسکتبال ویلسون X و توپ فوتبال 
آدیداس miCoach در سایت آمازون به ترتیب 

149/99 و 199/99 دلار است. 

پرده از رازی قدیمی برداشته شد

بیماری ژنتیکی ماموت‌ها را به کشتن داد

گروه دانش دانشمندان در مطالعاتی که به تازگی انجام 
داده‌اند اعلام کردند آخرین نسل ماموت‌های پشمالویی 
که روی زمین بودند بر اثر نوعی بیماری ژنتیکی نابود 
شده‌اند که حس بویایی آنها را از بین برده و پوشش براق 
 ،»bbc« عجیبی به بدن آنها بخشیده بود. به گزارش
محققان DNA این حیوانات منقرض‌شده را مورد بررسی 
قرار دادند تا بتوانند جهش‌های ژنتیکی احتمالی را 
بیابند. نتایج به دست آمده نشان می‌دهد آخرین نسل 
ماموت‌ها بعد از بروز مشکلاتی در DNA آنها نابود و 
منقرض شدند. درحال حاضر کمتر از 100 چیتای 
آسیایی در حیات‌وحش باقی مانده است، در حالی که 
جمعیت گوریل‌های کوهی حدود 300 قلاده تخمین 
زده می‌شود. این تعداد، با آخرین شمار ماموت‌های 
پشمالویی که حدود چهار هزار سال پیش در جزیره 
»ورانگل« در اقیانوس قطب شمال زندگی می‌کردند، 
مشابه است. محققان بر این باورند که ژنوم این ماموت‌ها 

پیش از انقراض از هم جدا شده است که نخستین 
مورد بحران ژنومی در گونه‌های واحد به شمار می‌رود.  
 DNA محققان، جهش‌های ژنتیکی یافت شده در
یک ماموت چهار هزار ساله را مورد تجزیه و تحلیل قرار 
دادند. آنها این جهش‌ها را با جهش‌های ژنتیکی ماموت 
دیگری متعلق به 45 هزار سال پیش که به‌طور گسترده 
در سیبری و شمال آمریکا زندگی می‌کردند، مقایسه 
کردند. ماموت‌های پشمالو زمانی در آمریکای شمالی 
و منطقه سیبری به وفور یافت می‌شدند. آنها به دنبال 
برخی عوامل محیطی منقرض شدند و از سوی دیگر، 
شکار انسانی حدود 10 هزار سال پیش نیز از دیگر 
عوامل انقراض آنها محسوب می‌شود. محققان معتقدند 
که جهش‌های بد پیش از انقراض ماموت‌ها در ژنوم این 
جانوران تجمع یافته است. در واقع، اگر بتوان مانع بروز 
وضعیت بحران ژنومی شد، می‌توان جمعیت کوچک 
باقی‌مانده را نجات داد و حتی تعداد آنها را افزایش داد. 

 اکتشاف

دانشمندان اعلام کردند  

تولید جنین مصنوعی در آزمایشگاه

گروه دانش دانشمندان با کمک سلول‌های 
بنیادی گرفته‌شده از موش‌ توانستند برای 
اولین‌بار جنین مصنوعی را در شرایط 
آزمایشگاهی تولید کنند. به گزارش 
»bbc«، محققان دانشگاه کمبریج از دو 
نوع سلول بنیادی و یک داربست سلولی 
سه‌بعدی برای تولید ساختاری نزدیک 
به جنین طبیعی موش استفاده کردند. 
تلاش‌های قبلی محققان برای ساخت 
جنین مصنوعی به دلیل استفاده از 
سلول‌های متفاوت برای هماهنگی با 
یکدیگر، موفقیت‌آمیز نبود اما آنها امیدوارند با کمک 
سلول‌های بنیادی بتوانند گام بزرگی در راستای 
درمان‌های ناباروری بردارند. در پستانداران، زمانی که 
تخمک بارور می‌شود، تقسیم می‌شود تا سلول‌های 
بنیادی جنینی ایجاد کند. این سلول‌ها در داخل 
بدن جنین و به سمت یک پایان واحد به صورت 
خوشه درمی‌آیند و یک ساختار جنینی اولیه را تشکیل 
می‌دهند. محققان با استفاده از سلول‌های بنیادی 
جنینی و سلول‌های جنینی گرفته‌شده از جفت جنین 

مصنوعی تولید کردند. در واقع، واکنش‌هایی که بین 
انواع مختلف سلول‌های بنیادی رخ می‌دهد در رشد 

جنین موثر است. 
پژوهشگران بر این باورند که برای تولید جنین مصنوعی 
علاوه بر دو نوع سلول‌ بنیادی مختلف، برای سالم بودن 
جنین به نوع سوم سلول‌های بنیادی هم برای تشکیل 
کیسه زرده نیاز دارند تا از این طریق، مواد مغزی برای 
رشد جنین را فراهم کند. محققان تکنیکی را برای 
امکان رشد ساختار اولیه جنینی در شرایط آمایشگاهی 
ابداع کرده‌اند که در انگلیس با محدودیت قانونی 
14روزه مواجه شده است. دانشمندان در تلاشند تا از 
چنین روش مشابهی برای تولید جنین‌های مصنوعی 
انسان استفاده کنند. اگر آنها در این راه موفق شوند، 
می‌توانند در 14 روز محدود آزمایش‌های خود را روی 
جنین مصنوعی انجام دهند. البته محققان در فرآیند 
این مطالعات، در تولید برخی جنین‌های اولیه ناموفق 
بوده‌اند و معتقدند که به دلیل نبود سلول‌های لازم برای 
تولید جنین انسان، ساخت معادل‌های جنین انسانی 
بعید است اما آنها همچنان مشغول فعالیت هستند تا 

راهی برای این مشکل بیابند. 

  استفاده از سلول‌های بنیادی در تولید جنین مصنوعی موش

  تغییرات ایجاد‌شده در DNA ماموت‌ها، این جاندار را به نابودی کشید
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 خودرو

تولید سلول‌های سازنده غلاف عصبی   

امید ایرانی‌ها برای درمان ‌ام‌اس

متخصصان پزشکی بازساختی در تلاش هستند با تولید سلول‌های 
سازنده غلاف عصبی، درمانی برای بیماری ام‌اس بیابند. به گزارش 
»مهر«، ‌ام‌اس یکی از بیماری‌های دستگاه عصبی است که به علت 
تخریب غلاف میلینی اعصاب روی می‌دهد. این بیماری در توانایی 
بخش‌هایی از سیستم عصبی که نقش برقراری ارتباط دارند، اختلال 
ایجاد می‌کند و باعث بروز عوارض جسمی متعددی مانند دوبینی 
و اختلالات حرکتی می‌شود. متخصصان پزشکی بازساختی در 
تلاشند با تولید سلول‌های سازنده غلاف عصبی، درمانی برای این 
بیماری بیابند. یکی از روش‌های تغییر کارکرد سلول‌ها، دگرتمایزی 
است. در این روش یک سلول تمایزیافته به کمک یک یا چند ژن یا 
پروتئین به سلول تمایزیافته دیگری تبدیل می‌شود. این تحقیقات 
در پژوهشگاه رویان در قالب یک پروژه انجام گرفته است. رشته‌های 
RNA کوچکی توسط این محققان شناسایی شده‌اند که نقش مهمی 
در سرنوشت و کارکرد سلول‌ها دارند و miR نامیده می‌شوند. یکی از 
این رشته‌های کوچک miR 302/367 است که نشان می‌دهد در 
دگرتمایزی برخی سلول‌ها که به کارکرد سلول‌های عصبی کمک 
می‌کنند )آستروسیت‌ها( به سلول‌های عصبی موثرند. در این پروژه 
حسین بهاروند، جوان، مریم قاسمی و همکاران‌شان در پژوهشگاه 
رویان و دانشگاه تربیت مدرس از miR 302/367 و داروهای ضدتشنج 
برای دگرتمایزی آستروسیت‌ها به سلول‌های میلین‌ساز استفاده 
کردند. نتایج این پژوهش نشان داد سلول‌های حاصل در حیوان 
مدل آزمایشگاهی باعث بهبود وضعیت حرکتی شدند، همچنین 
بهبود وضعیت غلاف میلین سلول‌های آسیب‌دیده با رنگ‌آمیزی 
پروتئین‌های آن قابل تشخیص بود. نتایج این پژوهش مشخص 
کرد که این روش دگرتمایزی می‌تواند کارکرد مغز را در افراد مبتلا به 
آسیب غلاف عصبی بهبود بخشد و پس از بررسی‌های بالینی بیشتر 

امیدهایی را در درمان این دست بیماری‌ها ایجاد کند. 

 پزشکی

هدف ژاپن تا سال 2030    

از هر 5 خودرو یکی خودران می‌شود

وزارت اقتصاد، مبادله و صنعت ژاپن می‌خواهد که تا سال 2030 
میادی، به ازای هر پنج اتومبیل در خاک این کشور، یکی از آنها 
از قابلیت‌های خودران بهره‌مند شود. به گزارش »دیجیاتو« به نقل 
از »Android Headlines«، در حال حاضر، تولیدکنندگان ژاپنی 
از همین حالا کار روی اتومبیل‌های خودران را آغاز کرده‌اند و بنابر 
گزارش‌ها، دولت توکیو هم برای یاری‌رسانی به آنها آماده شده است. 
وب‌سایت »DigiTimes« در گزارش می‌گوید که دولت ژاپن به زودی 
جواز حضور آزمایشی اتومبیل‌های خودران را در اماکن عمومی صادر 
خواهد کرد. اگرچه دولت قصد دارد این جواز را طی سال جاری 
میلادی صادر کند، اما هنوز تاریخ دقیقی برای آغاز فرآیند آن مشخص 
نشده است. در همین راستا، وزارت مورد اشاره امیدوار است بتواند 
تولیدکنندگان را به ابداعات بیشتر ترغیب کند و از سوی دیگر، امکان 
راه‌اندازی شبکه‌ای از سرویس‌های تاکسی‌رانی خودران تا سال 2020 
در ژاپن راه‌اندازی شود؛ یعنی درست زمانی که المپیک تابستانی توکیو 
2020 نیز شروع به کار خواهد کرد. ژاپنی‌ها برنامه‌ریزی کرده‌اند به 
ترتیب طی سه، هشت و 10سال آینده، سرویس‌های تاکسی خودران 
را راه‌اندازی کنند، آنها را به اتوبان‌ها بیاورند تا در سطح شهر مشغول 
به کار شوند. با این برنامه‌ریزی، وزارت اقتصاد، مبادله و صنعت ژاپن 
باور دارد که 20 درصد از خودروهای این کشور تا سال 2030، به 
صورت خودکار هدایت می‌شوند. درحال حاضر، تویوتا موتور یکی از 
سردمداران در ارائه راهکارهای ناوبری خودکار در ژاپن به شمار می‌رود 
و طی سال جاری میلادی، به آزمایش اتومبیل‌هایش در جاده‌های 

عمومی خواهد پرداخت.

 عطیه نوری
 خبرنگار گروه دانش

   راه‌اندازی تاکسیرانی خودران در ژاپن همزمان با المپیک ۲۰۲۰

   از بین رفتن غلاف میلین عامل بروز ام اس

 ۳۲میلیون اکانت یاهو 

با کوکی‌های جعلی هک شدند    

شرکت یاهو خبر از یک هک جدید داده و اعلام  

کرده در دو سال گذشته حدود ۳۲ میلیون اکانت 

کاربران این شرکت با استفاده از کوکی‌های جعلی هک 

شده است. کوکی‌های جعلی به هکر اجازه می‌دهد بدون 

داشتن پسورد به اکانت کاربر دسترسی پیدا کند و یاهوی 

آنها را غیرفعال کرده است. 

 راه‌حل جدید ناسا 

برای گریز از رویدادهای خورشیدی   

دانشمندان روشی ساده برای پیش‌بینی وضعیت آب  

و هوا در فضا و جلوگیری از رسیدن اشعه‌های مخرب 

خورشید به زمین یافته‌اند. آنها یک سیستم هشدار ساختند 

که به ستاره‌شناسان کمک می‌کند فقط چند ثانیه پس از 

یک رویداد خورشیدی، وضعیت آب و هوا را پیش‌بینی کنند. 

این سیستم در چند ثانیه به دانشمندان هشدار می‌دهد.

 قدیمی‌ترین نشانه حیات 

کشف شد

دانشمندان شواهدی از نخستین نشانه‌های حیات  

در زمین در کانادا یافته‌اند. میکروارگانیسم‌هایی به 

شکل لوله‌های قرمز و کوچکی در صخره‌های شمال شرقی 

کانادا یافت شده‌اند. این میکروارگانیسم‌ها در حقیقت 

قدیمی‌ترین فسیل‌های کره زمین هستند که عمرشان به 

حدود چهار میلیون سال قبل می‌رسد. 

 ساخت تاتوی الکترونیکی 

برای اندازه‌گیری گلوکز خون 

محققان ژاپنی، تاتوهای الکترونیکی را از ورقه‌های  

بسیار نازک با ضخامت 750 نانومتر ساخته‌اند. آنها 

سیم‌کشی‌های چاپی نقره را روی ورقه نازک تاتو قرار دادند و 

تراشه‌های مقاوم و ال‌ای‌دی‌ها را در سیم‌کشی و لایه دومی از 

غشاء را روی سیم‌کشی گذاشتند. از این تاتوها برای اندازه‌گیری 

سطح گلوکز یا الکل موجود در خون انسان استفاده می‌شود.


